
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/3963
20. Wahlperiode 8. Januar 2026

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Bernd Buchholz (FDP)

und Antwort

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, 

Technologie und Tourismus (MWVATT)

Information des Landes in Sachen Northvolt

Vorbemerkung des Fragestellers  :

Am 11. Dezember 2025 hat der Landtag einstimmig den interfraktionellen Antrag 
Drs. 20/3855(neu) (Die Bundesregierung muss umgehend und vollumfänglich zu 

Northvolt informieren) beschlossen und damit unter anderem die Landesregierung 
gebeten, sich gegenüber der Bundesregierung weiter für eine vollumfängliche 
Information des Landes durch den Bund einzusetzen. Laut eines Berichtes der taz 
vom 17. Dezember 2025 stehe der Bund „in sehr regelmäßigem Austausch mit der 
Landesregierung“ und es gebe „mehrfach wöchentlich Abstimmungen zwischen 
Bundesregierung und Landesregierung“1.

1. Was hat die Landesregierung seit dem 11. Dezember 2025 gegenüber der 
Bundesregierung unternommen, um wieder vollumfänglich informiert zu 
werden und damit auch den Landtag informieren zu können, und zu welchen 
Ergebnissen hat dies geführt? Bitte erläutern.

1 https://taz.de/Verhandlungen-ueber-Batteriefabrik/!6136947/
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Antwort:

Die Landesregierung hat sich mit der Bundesregierung dazu auf 
unterschiedlichen Ebenen ausgetauscht und wiederholt die Einsicht in die 
relevanten Unterlagen gefordert. Im Ergebnis wurden der Landesregierung am
22. Dezember 2025 wesentliche Unterlagen zur Verfügung gestellt (siehe 
auch Antwort zu Frage 3.). Diese werden momentan von der Landesregierung
gesichtet.

2. Hat der Ministerpräsident beim Besuch des Bundeskanzlers am 3. November 
2025 die unvollständige Information des Landes in Sachen Northvolt 
gegenüber dem Bundeskanzler angesprochen? Wenn ja, in welcher Form 
wurde was erbeten/gefordert und wie war die Reaktion des Bundeskanzlers? 
Wenn nein, warum nicht? Bitte erläutern.

Antwort:

Die Informationspolitik der Bundesregierung war während des Besuches des 
Kanzlers am 3. November 2025 nicht Gegenstand von Erörterungen, da die 
Information über das Nicht-zur Verfügung stellen von Unterlagen erst am 5. 
November 2025, mithin zwei Tage nach dem Besuch des Kanzlers, der 
Landesregierung durch das Bundeswirtschaftsministerium mitgeteilt wurde.

3. Sieht sich die Landesregierung in den vergangenen drei Monaten ausreichend
durch die Bundesregierung in Sachen Northvolt informiert? Wenn ja, warum? 
Wenn nein, warum nicht? Bitte erläutern.

Antwort:

In den regelmäßigen Austauschterminen (siehe auch Antwort zu 4.) wurden 
die wesentlichen Informationen aus Sicht der Landesregierung in 
ausreichender Form mitgeteilt und protokolliert. Bis zum 22. Dezember 2025 
lagen allerdings die meisten relevanten Dokumente (Verträge, Gutachten etc.)
ausschließlich auf anwaltsvertraulicher Basis vor, um – aus Sicht des BMWE -
das Risiko einer unbefugten Weitergabe zu minimieren und damit den 
laufenden Prozess nicht zu gefährden. Damit war die Landesregierung nicht 
einverstanden, fühlte sich demnach nicht in allen Punkten ausreichend 
informiert und hat dies dem BMWE mehrfach mitgeteilt. Zwischenzeitlich 
wurden der Landesregierung zahlreiche Dokumente  zur Verfügung gestellt.

4. An welchen konkreten Terminen hat es seit dem 1. August 2025 einen „sehr 
regelmäßigen Austausch“ sowie „mehrfach wöchentlich Abstimmungen“ 
zwischen der Bundesregierung und der Landesregierung gegeben? Bitte die 
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konkreten Daten inklusive der Teilnehmer und der behandelten Themen 
angeben.

Antwort:

Die regelmäßigen Austauschtermine haben grundsätzlich wöchentlich am 
Dienstag und Freitag per Videokonferenz stattgefunden. Vertreten waren 
regelmäßig Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des BMWE, MWVATT, FM und 
der KfW sowie am Freitag auch von Northvolt und Lyten. Am Dienstagtermin 
war regelmäßig auch die Bürgschaftsbank SH vertreten. Thematisch wurden 
insbesondere rechtliche und wirtschaftliche Themen im Kontext des geplanten
StaRUG-Verfahrens behandelt. Anbei eine tabellarische Übersicht über die 
einzelnen Termine.

Datum Teilnehmende (TN) Inhalte

01.08.202
5

BMWE (3 TN)

MWVATT (6 TN)

FM (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM:

• Investorenprozess

• weiteres Vorgehen Wandelanleihe

08.08.202
5

BMWE (2 TN)

MWVATT (5 TN)

FM (3 TN)

Bürgschaftsbank (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• Investoreninteresse Lyten

• Finanzierung NV 3

• Anforderung Unterlagen beim 
BMWE

15.08.202
5

BMWE (1 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (4 TN)

Bürgschaftsbank (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• Investoreninteresse Lyten

• Finanzierung NV 3

• Anforderung Unterlagen beim 
BMWE

22.08.202
5

KfW (1 TN)

BMWE (1 TN)

FM (4 TN)

MWVATT (4 TN)

Bürgschaftsbank (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• Finanzierung NV 3

• Situation NV 3

27.08.202 BMWE (2 TN) Task Force:
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5 BMF (unbekannt)

NV 3 (2 TN)

Lyten (1 TN)

KfW: (1 TN)

MWVATT (3 TN)

• Auftaktgespräch

• Präsentation Lyten

29.08.202
5

BMWE (1 TN)

FM (4 TN)

MWVATT (7 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• Investorenintersse Lyten

• Finanzierung NV 3

• Anforderung von Unterlagen beim 
BMWE

05.09.202
5

NV 3 (3 TN)

KfW (4 TN)

BMWE (3 TN)

MWVATT (3 TN)

Task Force:

• Vorstellung Struktur und 
Organisation der Task Force

• Austausch über aktuelle Situation

11.09.202
5

NV 3 (3 TN)

KfW (1 TN)

BMWE (2 TN)

Lyten (2 TN)

MWVATT (4 TN)

Task Force:

• Austausch über den Projektstand

• Bericht Lyten über aktuellen  
Übernahmestand

12.09.202
5

BMWE (3 TN)

KfW (1 TN)

FM (3 TN)

MWVATT (8 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / KfW / MWVATT / 
FM / Bürgschaftsbank:

• aktueller Stand Übernahme Lyten

• nächste Schritte

16.09.202
5

BMWE (1 TN)

FM (5 TN)

MWVATT (8 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Stand Übernahme Lyten

23.09.202
5

BMWE (4 TN)

MWVATT (3 TN)

KfW (3 TN)

Viko BMWE / MWVATT / KfW:

• Sachstand Wandelanleihe

• Situation NV 3

• Anforderung von Unterlagen beim 
BMWE

26.09.202 NV 3 (4 TN) Task Force:
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5 KfW (3 TN)

BMWE (1 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (2 TN)

• aktueller Sachstand

• Anforderung von Unterlagen beim 
BMWE

07.10.202
5

BMWE (1 TN)

FM (3 TN)

MWVATT (5 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

10.10.202
5

NV 3 (3 TN)

KfW (2 TN)

BMWE (2 TN)

FM (1 TN)

MWVATT (5 TN)

Task Force:

• Termine Dan Cook / Lyten in SH

• weiteres Vorgehen

• Anforderung von Unterlagen bei NV
3

14.10.202
5

BMWE (1 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (7 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

• Anforderung von Unterlagen beim 
BMWE

17.10.202
5

NV 3 (3 TN)

KfW (4 TN)

BMWE (2 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (3 TN)

Task Force:

• Finanzierung NV 3

• aktueller Stand Investoreninteresse
Lyten

24.10.202
5

NV 3 (3 TN)

KfW (4 TN)

BMWE (2 TN)

FM (1 TN)

MWVATT (3 TN)

Task Force:

• aktuelle Entwicklungen

28.10.202
5

BMWE (1 TN)

FM (4 TN)

MWVATT (7 TN)

Bürgschaftsbank (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

• Aktenvorlagebegehren

• Sachstand TCTF-Förderung

• Anforderung von Unterlagen beim 
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BMWE

04.11.202
5

BMWE (1 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (8 TN)

Bürgschaftsbank (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

• Info BMWE, dass Weiterleitung von
Unterlagen derzeit abgelehnt 
werde

07.11.202
5

NV 3 (4 TN)

KfW (3 TN)

BMWE (2 TN)

MWVATT (3 TN)

Task Force:

• aktuelle Entwicklungen

 

11.11.202
5

BMWE (1 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (6 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

14.11.202
5

NV 3 (4 TN)

KfW (3 TN)

BMWE (2 TN)

MWVATT (4 TN)

FM (2 TN)

Task Force:

• aktuelle Entwicklungen

• Anforderung von Unterlagen

18.11.202
5

BMWE (1 TN)

FM (3 TN)

MWVATT (5 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

KfW (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank / KfW:

• aktueller Sachstand

• Thema Vertraulichkeit, vertrauliche 
Verwendung aller Informationen 
und Unterlagen

• weiteres Vorgehen

21.11.202
5

NV 3 (4 TN)

KfW (4 TN)

BMWE (3 TN)

MWVATT (4 TN)

FM (2 TN)

Task Force:

• aktuelle Entwicklungen

• Sachstand TCTF-Förderung

• Sachstand Lyten 
Investorenprozess Schweden und 
Deutschland

• Anforderung von ausstehenden 
Unterlagen beim BMWE
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25.11.202
5

BMWE (1 TN)

FM (3 TN)

MWVATT (7 TN)

Bürgschaftsbank (2 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

28.11.202
5

NV 3 (4 TN)

KfW (3 TN)

BMWE (3 TN)

MWVATT (4 TN)

FM (3 TN)

Task Force:

• Finanzierung NV 3

• Stand Übernahme Lyten

• Anforderung von ausstehenden 
Unterlagen beim BMWE

02.12.202
5

BMWE (1 TN)

FM (3 TN)

MWVATT (6 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

05.12.202
5

NV 3 (4 TN)

KfW (3 TN)

BMWE (3 TN)

MWVATT (4 TN)

FM (3 TN)

Task Force:

• Finanierung NV 3

• Stand Übernahme Lyten

09.12.202
5

BMWE (1 TN)

FM (3 TN)

MWVATT (7 TN)

Bürgschaftsbank (1 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• aktueller Sachstand

• Berichterstattung über vertrauliche 
Informationen

• Finanzierung NV 3

• Anforderung von ausstehenden 
Unterlagen beim BMWE

12.12.202
5

NV 3 (4 TN)

KfW (4 TN)

BMWE (3 TN)

MWVATT (2 TN)

FM (2 TN)

Task Force:

• aktuelle Situation

16.12.202
5

BMWE (1 TN)

FM (4 TN)

MWVATT (7 TN)

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM / 
Bürgschaftsbank:

• Aktueller Sachstand
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Bürgschaftsbank (1 TN) • Finanzierung NV 3

• Information des BMWE diverse 
Unterlagen Land SH direkt zur 
Verfügung zu stellen

23.12.202
5

BMWE (1 TN)

FM (2 TN)

MWVATT (2 TN)
-

Jour Fixe BMWE / MWVATT / FM:

• Finanzierung NV 3

• Investorenprozess in Schweden

5. Verfügt die Landesregierung in der gesamten Thematik rund um die 
Verwendung der noch verfügbaren Mittel aus der Northvolt-Wandelanleihe 
sowie zur geplanten Übernahme von Northvolt durch Lyten zum Zeitpunkt der 
Fragestellung (17. Dezember 2025) über Informationen, die dem Landtag 
bisher nicht mitgeteilt wurden? Wenn ja, welche Informationen sind dies und 
warum wurde der Landtag bisher nicht unterrichtet? Bitte erläutern.

Antwort:

Die genannten Themen sind stark im Fluss und die Landesregierung erhält 
ständig neue Informationen und Zwischenstände. Insofern liegen nicht alle 
Informationen immer zeitgleich dem Landtag vor. Dessen ungeachtet wird der 
Landtag regelmäßig mit Schreiben, Einsichtnahmen und mündlichen 
Informationen in den Ausschüssen informiert – insbesondere, wenn 
wesentliche Entscheidungen anstehen. Für wesentliche Entscheidungen sind 
dem Landtag in Bezug auf die Verwendung der noch verfügbaren Mittel der 
Wandelanleihe stets die Informationen als Entscheidungsgrundlage übermittelt
und vorgelegt worden, auf deren Grundlage auch das Kabinett seine 
Entscheidungen getroffen hat.


